

小区广告收益应产生公共效益

□潇湘子

最近一段时间，有不少市民和记者取得联系，反映所居住的小区公共设施上的广告越来越多，但是收的钱到哪儿去了却是“雾里看花”。“我们是只见广告，收的钱到哪儿去了也不知道。听人说，在小区发布广告收费蛮高的，钱用到什么地方总该给大家一个明明白白的说法吧！”家住北仑小港戚家名庭小区的业主何先生说。

记者在采访中了解到，小区广告已经到了无孔不入的地步，但是广告产生的收益对于大部分业主来讲，却是一个难以解开的“谜”。（3月4日《宁波晚报》）

利用小区公共设施做广告，收益去哪儿了？这一问题近年来困扰着不少小区的居民。按照一般的看法，业主们既然购买了房屋，入住了小区，公共设施的广告收益理应有他们的份。毕竟，他们是小区的主人。但从公共管理的角度来看，这种想法可能很难站住脚。作为公共设施，它独立于各家各户，其广告收益也应属公共收益。也就是说，虽然业主们的呼声确有正当之处，但将这笔钱按人头返还给所有小区的居

民，只是可选项之一。笔者以为，小区居民对于这笔收益的“占有”，应该是接受其所产生的公共效益。

厘清这一点，再来审视广告费为何去物业公司，便不难理解了。因为物业的功能，主要在于公共管理。而进行公共管理，当然离不开经费运营。由物业接收这一笔广告收益，其实也正符合公共收益回馈公共的原理。试想，如果物业因为资金短缺而无力运营，小区的卫生、防盗等等都将受到影响。近年来，不少小区物业因业主不交物业费从而退出管理的事情屡有发生，其退出以后的管理混乱，当为人们引以为鉴。

当然，广告收益由物业进行管理，并不意味着居民对此没有获益权与监督权。纵观我市近年来发生的小区业主与物业之间的广告收益纠纷案例，其关键点还是在于透明度不够——业主们既不知道这笔钱有多少，也不知道其支出情况，仅一句笼统的归物业所有，又怎能换来业主们的理解？作为小区的主人，业主们有权利知晓这笔经费的使用情况，物业公司应该以坦诚的态度、用看得见的形式，把这一笔笔广告收益的收支情况直观地告诉小区居民。这样，既可防止

物业自身对这笔钱可能存在的滥用问题，又可增进业主对物业的信任。更重要的是，若是广告收益足够丰厚，适当地减轻一下业主们的物业费负担，对物业公司顺利开展工作而言，岂非大利？

也许会有一些业主会坚定地认为，小区离开了物业的托管也照样能维持正常运营，因而公共设施的广告收益实无必要投给物业。这种想法，虽然没有什么逻辑问题，但在现实的执行层面却很成问题。就目前而言，我国的社会组织刚刚起步，以自我管理等方式管理小区很难成为一个普遍性的做法。尤其在部分老旧小区，物业费收取水平本来就低，物业公司本身就是在以微利甚至无利的方式在运营。此种情形下，若过分执着于把广告收益分给全体业主，反而容易激化与物业公司的矛盾，导致业主不愿支付物业费，物业不愿意继续提供服务，从而陷入一个互伤的格局。如此，岂是人们所愿？

户外广告收益，是公共收益所得，它也应回归于公共服务之中。我们应有这样的认识，坐下来协商问题，真正把这笔钱用到实处，以换取更高水平的物业服务。

D 读者来信

环卫工划车理该赔钱 车主乱停也需反思

□刘鹏

小区一业主屡屡将车子停在清理垃圾的出入口前，导致保洁工作无法顺利进行，忍无可忍的环卫工人一气之下竟然通过划车的方式进行警告。可就为了这一时之气，环卫工人不仅要赔钱还要被追究刑事责任。近日，浙江宁波镇海法院判决环卫工人孟某罚金5000元，加上修车的2万元，孟某损失2.5万元。（3月4日《宁波晚报》）

乱停车堵了出入口，对环卫工的工作确实造成了影响，但解决这一问题的办法很多，比如贴纸条提醒，比如找交警等相关部门反映等，怎么也犯不着采取私自划车这样的违法之举。可惜孟某事前显然不知道这是犯罪之举，其工作热情与责任心值得肯定，但法律意识却明显有待提高。

环卫工人孟某被追究刑事责任，承担罚金和赔偿，是法所必须，理所应当。但值得我们反思之处显然在于：乱停车的车主该承担什么样的责任？又该作何反思？比如孟某所划的这位车主，第一次停车被划，已经是一个“教训”，然而其却又第二次停车，结果又被孟某划伤。这说明了什么问题？

我市早已进入“百万汽车”城市，很多没有买车的人也都有了汽车消费计划。但是针对停车问题，我们都能够做到守法守规则、正确文明吗？比如乱停乱放造成堵路，比如将车停在公共绿地上碾轧花草，比如堵住消防通道造成重大安全隐患等等。

很明显，环卫工人孟某用违法的办法“警告”乱停车车主，让人遗憾，也理该赔钱和担责，但车主对自己乱停车的行为，难道不应该反思吗？而作为有车一族，我们显然也需自问：我真的会停车吗？

J 街谈巷议

劝君莫当疯狂彩民

□慧松

沉溺于买彩票却一直未中奖，担任公司财务一职的滕某还是不甘心，就利用职务便利挪用公款去买，结果在一年里至少挪用了15万元。2月28日，江北检察院对其提起公诉。（3月4日《宁波晚报》）

该男子原本有一份稳定的工作，可因为沉迷彩票而做出挪用公款之举，如今将受到法律的严惩，实在让人痛心。

国家发行彩票的目的是取之于民，用之于民，将募集到的资金投入到慈善公益等事业中。对彩民而言，彩票的最大吸引力在于能制造“天上掉馅饼”、一夜致富的奇迹，这种巨大的财富魅力可能会引发当事者的投机心理。面对诱惑，彩民应保持一份平和心态，以重在参与的心理来购买彩票，中了大奖是意外之喜，中了小奖能给生活增添乐趣，即便没中奖也权当是奉献了爱心。

H 画里话外



前阵子，一张沈阳网友发在微博上的婚礼“礼金白条”的照片在网络上火了。白条上书：兄弟最近手头拮据，实在凑不齐礼金，在此打白条一张——此条价值500元，等我结婚时请作抵价券使用……无独有偶，近日杭州一网友也在论坛上晒出了自己婚礼上收到的“礼金白条”。（3月3日《今日早报》）

办婚宴、送贺礼自古有之，但是讲究的是个“情”字，主要是起到沟通感情的作用，形式更重于内容。这样的送礼，量入为出，量力而行，重质而不重量，回归到情感交流的本质上来。反观当下，日益沉重的人情消费，却让不少年轻的工薪族沦为了“礼奴”。以此观之，“礼金白条”是对畸形人情消费现象的一种另类抵抗。

汪昌莲 文 美堂 绘

R 热点热议

让应急演练真正成为必修课

□刘健

教育部在其官方网站上明确，中小学校每月至少要开展一次应急疏散演练，幼儿园每季度至少要开展一次应急疏散演练。（3月4日新华网）

谈及应急疏散，人们自然会联想到汶川地震。在生命陨落的悲歌里，亦有疏散逃生的奇迹。地震发生时，什邡市8所中小学教学楼完全坍塌，上千师生伤亡；而师古镇民主中心小学学生则在教师组织下，按照平时演练的路线迅速疏散至安全地带，将代价减至最低。被称为“最牛学校”。灾难无疑检验出应急疏散技能的含金量。

地震灾难倒逼学校安全教育改革。次年5月12日，“学生救援应急体系”在全国范围内启动；随后，“深入开展平安校园创建，加强安全教育及安全管理”亦被纳入《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》。自此，学校安全教育制度化轮廓渐已成型。

不过，国内学生安全教育落实情况并不乐观。由于没有强制性规定及相应考核约束，绝大多数学校尽管都开设有安全教育课程或发

有《校园安全知识手册》，但“有预案不预演”、“搞形式走过场”等共性问题依然明显。诸如“填填空、画画钩”等肤浅形式，根本无法确保安全教育的效果。笔者调查发现，许多中小学校会以“时间有限”为由，对疏散演练的次数执行“最低标准”，而一些民办幼儿园则更是行事敷衍。相对于教育部门的高度重视，每年仍多发中小学生及幼儿安全事故，则不能不追问反思。

安全教育关乎生命安危和社会安宁，不能挂在墙上、停在嘴边。在美、日等发达国家，疏散逃生、紧急救援等安全教育就是从娃娃抓起的，不仅周期长、内容多，而且注重细节和效果考核，是名副其实的必修课。盖因这些安全技能即便一辈子用不上，而一旦用上了就可能影响一辈子。

因此，出台《指南》固值点赞，而真正让应急演练的必修课成为挽救生命的关键一课，却任重道远。作为教育主管部门，须依法对学校开展“每月至少一次”的应急疏散演练及安全知识教育进行督导，尤其“在校生较多的城镇中小学、农村寄宿制学校适当增加演练次数”；同时补充完善有关强制性规定以及对在校师生的技能考核，并结合本地区实际模拟逃生细节，以达到“以演提能”、“授人以渔”的实效。